

风电逆风起跑:项目扩容对冲美国“双反”

■ 段心鑫

一边是中国国内风电市场按部就班地扩容,另一边中国风电产品最大的出口国开始向中国风电产品采取贸易保护措施。这再次证明中国新能源产业扭转不利局面的阵地仍然是国内市场。

来自21世纪经济报道的消息称,在国家能源局披露风电“十二五”项目增补计划的当天,12月18日,美国商务部向产自中国的风电塔征收反倾销和反补贴关税。

以风电为代表的新能源产业在近几年受到资本追捧,全行业产能急速扩张,技术研发、管理水平都有大幅提高,距离平价上网的目标越来越近,但其在行业寒潮当中的表现则显示出,立足国内市场仍是新能源行业脱困最可能的路径。

统计数据显示,风电板块中47家相关上市公司中,有11家2012年一季度净利润亏损,占比为23.4%;一季度营业利润方面亏损公司多达15家,占比高达32%。

一位国家能源局人士在接受记者采访时称,国家能源局已经起草了一份《关于促进风电产业发展的若干意见》并上报,但能否获得批准、会采取怎样的形式落实仍然未知。

风电将优先发展

国家能源局在《关于增补部分省、自治区“十二五”风电核准计划项目的通知》中称,为促进我国风电产业持续发展,加快风能资源开发,同意将前期工作充分、电网接入条件落实、并网和消纳条件较好的备选项目,列入“十二五”风电项目增补计划,共计112个项目,总规模521万千瓦。

实际上,国家能源局这次增补新项目酝酿已久,今年年初国家能源局就公布了“十二五”第二批拟核准风电项目计划,共计



1492万千瓦。国家能源局人士对本报记者表示,这次增补是计划内举动。

综合统计表明,国家能源局核准全国第二批风电项目计划,各类项目共计2528万千瓦。加上第一批风电项目计划,国家能源局核准的风电项目总装机规模已达5411万千瓦。

风电肯定是要优先发展的电源,我们一直都是能为风电发展创造什么条件就创造什么条件,尽最大努力保证风电产业健康发展。”该人士对记者说。他表示,项目增补属于正常的信息公开。

从增补项目所在的区域上看,以往中国风电发展所倚重的北方地区所占份额很小,大部分都布局在风能资源相对不高的南方地区,而且还有些地区处于最低等级的四类风资源区。

这一方面是由于北方风电并网消纳难题尚未解决,造成大量弃风的现象,风电开

发商对在北方地区投资新的风电项目缺少积极性;另一方,风电技术取得的突破,提高了低风速地区风机的利用率。此外,南方地区的电价和补贴政策使得在这些地区建设风电厂更有积极性。

金风科技高管称,新项目的核准带动了市场对国内风电产业持续增长的预期。而上述国家能源局人士说,“我们会控制在限电地区批新的项目。”

开发新兴的风电省份

美国是中国风电产业最重要的出口国。2011年,中国出口到美国的风电机组共130台,虽然在美国本土风电新增装机中所占比例并不大,但当年中国全年的风机出口总量为141台,占比超过了92%。

在对中国光伏产业“双反”之后,风电产业随之面临相同的命运。美国商务部12月18日作出终裁,认定中国向美国出口的应

用级风塔存在倾销和补贴行为。根据这一裁定,中国应用级风塔类产品接受21.86%—34.81%不等的补贴,而产品在美国销售时则存在倾销行为。

美国商务部将中国风电塔设备出口商的关税税率定在约58%—88%。中船澄西船舶修造有限公司被课以约65%的关税,天顺风能的关税税率为69%左右;CS Wind Corp.的税率约为58%。本次结果仍需美国国际贸易委员会终裁,该委员会将在明年1月进行投票。

“这几乎已经成为了美国的一种习惯。”一位中国风电产业人士对记者说。上述金风科技高管表示,金风科技在美国市场一直是采购美国的叶片和风塔,“受到影响的是那些在中国采购风塔的美国企业”。

2011年底,美国风塔贸易联合会提起的申诉,要求对向中国进口的此类产品征收213.54%的反倾销税,在此基础上再征收反补贴税。

此后,商务部和中国机电产品进出口商会等组织都表达了不满,希望理性处理两国的贸易摩擦,但与光伏“双反”一样,这些努力都没能阻止对中国风电企业不利的最终裁决。

中国风电企业曾对国际市场寄予厚望,希望其能在行业危难之时帮助企业抵抗风险,但美国的“双反”及未来其他国家效仿的可能性则给这样的想法泼了一盆冷水。

“要关注新兴市场,尤其是国内以往被认为不适宜发展风电的地区。”上述国家能源局人士说,“开发新兴的风电省份,让企业在布局上更优化。”

此前,国家能源局副局长刘琦亦曾表示,风电已经在中国扮演了一个重要的角色,发展比较快,势头也比较好,虽然遇到些问题,但都是阶段性的,未来的前景比较好,并透露促进风电发展的措施将很快推出。

龙文一家民企负责起草电动卷门开门机行业国家标准

■ 吴钦良 陈华俐 庄志成 林晓琪

近日,电动卷门开门机行业国家标准送审稿审查会在漳州市龙文区杰龙机电有限公司成功举办,由杰龙机电有限公司负责起草的《电动卷门开门机》行业国标顺利通过审查,并将于近期发布。

来自海峡导报的消息称,据了解,漳州市的电动卷帘门行业经过近20年的发展,现有生产厂家已达60余家,卷帘开门机产品每月产量将近20万台套,在国内的市场占有率已达85%以上,产品还出口欧洲、韩国、东南亚、南亚、西亚、中东、南美等国家和地区,漳州市电动卷门开门机产业已成为国内最具竞争优势的电动卷门机主要制造基地。

从政策看节能机电市场发展前景

■ 尚普

随着,工信部对《高耗能落后机电设备(产品)淘汰目录(第二批)》(征求意见稿)公开征求意见,本批计划淘汰的高耗能落后机电设备包括12大类135项设备。随着,国家节能减排政策的积极推行及高效节能电机补贴政策的逐步落实,高效节能机电设备产业将迎来爆发式的增长。

尚普咨询机械行业分析师指出:未来,我国节能机电设备站新增中小型机电设备的比较将超过60%,节能机电设备的市场规模将超过500亿左右。

当前,国内机电产品种类繁多,但效率并不高。电机系统效率比较低,长期处于低效运行。部分生产机电系统的用户对机电系统所带来的经济效益缺乏认知,或对进行电机系统节能改造的技术题目存在障碍。节能机电设备一直处于不冷不热状态。但随着我国乃至世界范围内,倡导低碳、节能减排政策的推动下,节能机电设备推广应用必将出现实质性的进展。

“十二五”规划中明确指出,到2015年一级能效的家用电器、办公设备在市场占有率达到70%;风机、水泵、变压器等设备能效准入达到国际先进水平。此举无疑将会加快淘汰落后机电设备工作的进程。

据尚普咨询发布的《2012-2016年中国机电设备及零部件市场调研报告》显示:国内的电力工业发展态势良好,使得机电市场的需要在一段时间内得到了稳定的增长。“十二五”期间节能减排是主旋律,提高机电效率无疑是实现节能减排目标首先要解决的问题。节能机电设备采用新的设计理念、新工艺及新材料,通过降低电磁能、热能及机械能的损耗,提高输出率。相较于标准的机电设备,节能机电设备的节能效果非常明显,通常可提高4%左右的效率,节能机电市场前景被看好。



紧固件企业出路何在 中央经济工作会议“指路”

遇极寒,上市公司“失血”成为各行业之最。据统计,两市34家钢企中,前三季度14家出现亏损,合计亏损约183亿元;其余20家公司合计盈利不足152亿元,即行业整体亏损超过31亿元。亏损的原因就在于产能过剩。

事实上,紧固件行业的低端产品,某些时候也存在产能过剩。由于行业准入门槛低,一些企业盲目投资,产品结构调整不及时,就造成了产能过剩。据说,紧固件行业有一个规律:每当市场出现旺销,紧接着必然出现产品饱和,随后就是压缩,接着又是一轮供不应求,企业再次大上产能,于是再次出现饱和、过剩。

但基本可以肯定的是,及时转型升级、调整产品结构的企业,没有产能过剩之困;而一直围绕低端产品转悠的企业就会经常面临产能过剩。产能过剩的凸出表现是,产品销售不畅,造成一定积压,然后大打价格战。希望那些经常被产能过剩所困的企业,能够从今年的中央经济工作会议上看到出路。

中央经济工作会议在提出诸多问题的同时,也开出了药:加快调整产业结构。会议指出,要着力增强创新驱动发展新动力,注重发挥企业家才能,加快科技创新,

加强产品创新、品牌创新、产业组织创新、商业模式创新。也就是说,解决包括产能过剩在内的紧固件行业的诸多问题,唯一办法是创新创新再创新。

坦率地说,很多紧企连起码的品牌意识、宣传意识都不具备,更别说进行品牌创新了。因此,中国紧企要意识到,“转型升级”包括多层意思,既包括产品升级、管理升级,也包括营销升级、品牌包装与宣传升级。老思想与旧模式已经远远不能适应今后的市场竞争了。

此次中央经济工作会议,除了在产业结构调整方面为广大紧企指明了方向,而且还为紧企提供了很多发展机会。在明年经济工作六项主要任务中,比如,夯实农业基础,就意味着农业机械对紧固件有一定需求;积极稳妥推进城镇化,意味着城市开发与建设依然向好,对紧企而言,基础建设(包括高铁、地铁、公路桥梁建设等)、城市建设等领域对紧固件会有大量需求。

另外,明年“继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策”,意味着紧企的资金需求等方面不会受到多少影响,而“要结合税制改革完善结构性减税政策”,则有可能为紧企减负,值得期待。



■ 钟固

一年一度的中央经济工作会议于12月16日在北京闭幕。这次会议被认为是判断今年经济形势和定调明年宏观经济政策的最权威风向标,因而受到各行各业高度关注,自然也包括紧固件行业。

从报道来看,本次会议首先明确指出了当前经济发展存在的诸多问题,比如,经济增长下行压力和产能相对过剩的矛盾有所加剧,企业生产经营成本上升和创新能力不足的问题并存,金融领域存在潜在风险,经济发展和资源环境的矛盾仍然突出。其实,这些问题同样存在于中国紧固件行业。

产能过剩明显存在于紧固件上游行业——钢铁业。今年前三季度,钢铁行业遭

行业标准制定要听“福鼎声音”

■ 雷顺号

家标准。标准的实施,提升了行业内企业和产品的档次,使中国产的出口通用化油器价格基本与欧美市场同类产品持平,而在三年前,中国货要便宜35%左右。

现在的福鼎,与通用化油器相配套的模具、压铸、铜件、冲件、塑料件、柱塞、针阀等上下游产业逐步兴起,构建起较为完整的专业化分工合作网络。“不出走福鼎,就有完整的配套。”陈俭敏说,“产品标准的力量不可小觑。”

渐渐地,华益在国际上也有了话语权。今年8月,华益代表中国企业赴德国参加ISO(国际标准化组织)通用化油器国际标准评审会,成为我国唯一的通用化油器国际标准修订企业。

12个行业的“福鼎声音”

华益,只是福鼎企业参与标准修制的缩影。

据国家标准化委员会最新统计显示,截至目前,福鼎共有22家企业主持、参与修制国际、国家、行业标准累计达38项,涉及中国白茶、化油器、剪刀五金、合成革、医药食品等12个行业。换句话说,12个行业的38项标准,得听“福鼎声音”。

“我们主持起草了3项国家、行业标准,大大提升了福鼎泵阀的质量。”福建有氟密

高,福鼎泵阀的质量水平可与发达国家自产泵阀比肩,目前福鼎产的泵阀已占全国出口量的30%以上。

最近,国际标准化技术委员会泵阀分会在法国举行新一轮标准修改会议,由福建有氟密泵阀有限公司主持,合肥通用机械研究院、江苏神通阀门股份有限公司、苏州纽威阀门有限公司等联合参与修订的《泵阀密封国际标准》得到法国、美国、意大利等11个国家30多名代表的一致认可。

而在今年6月,福建大吉刀剪五金公司与德国双立人公司联合主编的《陶瓷刀技术规程》,也通过专家评审,填补了国内空白,达到国际领先水平。随后,国家标准委批准《陶瓷刀技术规程》为国家陶瓷刀制造行业标准。

大吉公司是福建省刀剪五金行业的龙头企业,其生产的裁缝剪产量占全国的22%,价格高出同行20%。在当前业界普遍不景气的情况下,大吉公司今年有望实现销售收入同比增长16%以上、利润同比增长20%。

“民用剪刀的市场规模较小,医疗手术刀的市场蛋糕要大得多。”大吉公司董事长陈品观介绍,9月,从美国、德国、日本引进的陶瓷医疗手术刀数控生产线已运抵公司。“通过引进消化吸收国外的先进技术,标准,大吉公司要与国外的同行一争高下。”

“要充分掌握国际标准话语权,实质性参与国际标准化工作,掌握制定国际标准的主动权。”李讯表示,华益、有氟密、大吉等福鼎企业的成功,有利于将我国的优势标准转化为国际标准,对跨越国际贸易中的技术壁垒、增强我国产业的国际竞争力具有非常重要的意义。”

“一流的企业做标准”

在WTO框架下,以标准、技术法规等为主要形式的技术性贸易措施,已成为影响国际贸易的重要因素。相比品牌、产品本身,标准已成为一个地区或一个国家发展的战略资源和综合竞争力的核心要素。

国外营销界长期流传着这样一句话:“三流的企业做产品,二流的企业做品牌,一流的企业做标准。”一个企业的产品标准能成为国家标准或行业标准,是企业地位的象征,也意味着这个企业的产品占有巨大的市场份额。

“从国家角度看,在ISO和IEC(国际电工委员会),负责电器工程和电子工程领域的国际标准化工作)的865个技术委员会和分委员会中,秘书处设在美、德、英、法、日这5个国家的有584个,占总数的67.5%。”国家标准委小汽油机分会副秘书长李讯介绍,“从行业角度看,卖产品的有几千家公司,卖品牌的也有几十家,但卖标准、制定游戏规则的只有核心几家。”

“要充分掌握国际标准话语权,实质性参与国际标准化工作,掌握制定国际标准的主动权。”李讯表示,华益、有氟密、大吉等福鼎企业的成功,有利于将我国的优势标准转化为国际标准,对跨越国际贸易中的技术壁垒、增强我国产业的国际竞争力具有非常重要的意义。”

